1. ZAKLADNI POIMY

»

Ptesnost, zivotnost a spravna funkce stroji a mechanismti vyzaduji, aby jednotlivé soucasti
byly vyrobeny a smontovany s pfedem stanovenou piesnosti. V sériové a hromadné vyrobé je
jeden z hlavnich pozadavki snadna vymeénitelnost poskozenych nebo opotiebenych soucasti.
Urcita predepsana piesnost se vyzaduje pfedevsim u funkénich ploch, které se stykaji

s plochami jinych soucasti a jejichz tvar a velikost souvisi s rozméry druhé soucasti. Licovani
urcuje spravny vzdjemny vztah mezi rozméry dvou soucdsti, které jsou v sobé uloZzeny nebo
jsou spolu spojeny

S i¢innosti od 1.12.1996 plati norma CSN EN 20 286-1 Soustava toleranci

a ulozeni ISO.

Zakladni pojmy soustavy toleranci a uloZeni ISO:
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Vysvétlivky:
HMR — horni mezni rozmér diry hmr — horni mezni rozmér htidele
DMR - dolni mezni rozmér diry dmr — dolni mezni rozmér hiidele
ES — horni uchylka diry es — horni tchylka htidele
EI — dolni uchylka diry ei — dolni tchylka htidele

Protoze pfi vyrob¢ nelze dosdhnout pfedepsaného rozmeéru s absolutni presnosti, jsou

v licovani zavedeny dva mezni rozméry, mezi kterymi musi lezet skute¢ny ( naméieny )
rozmér soucasti. Pii vzdjemném uloZeni hiidele v dife jsou pfedepsany tyto rozméry jak pro
htidel, tak i pro diru.



Zakladni licovaci znacka pro vzdjemné ulozeni soucasti:
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Jmenovity rozmér ( JR ) je rozmér, ktery je na vykresu piedepsan kotou a k némuz se
vztahuji oba mezni rozméry ( horni a dolni mezni rozmér ).

Tolerancni pole diry je ozna&eno velkym pismenem latinské abecedy a udava polohu
toleran¢niho pole diry vzhledem k nulové ¢afe ( jmenovitému rozméru ). Toleran¢nich poli
dér je celkem 28 ( viz Strojnické tabulky )
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Priklady poloh toleran¢nich poli dér:
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Tolerancni pole hiidele je oznateno malym pismenem latinské abecedy a udava polohu
toleran¢niho pole hiidele vzhledem k nulové ¢aie ( jmenovitému rozméru ). Toleran¢nich poli
hiideli je také celkem 28.
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Ptiklady poloh tolerané¢nich poli hrideli:
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Tolerancni stuperi udava presnost vyroby soucasti. Toleran¢nich stupiid je celkem 20

a jsou oznaceny postupné IT 01, IT 0, IT 1, IT 2 az IT 18. Na stupni ptesnosti zavisi velikost
zékladni tolerance IT. Toleran¢ni stupné 01 az 5 se pouzivaji pro vyrobu kalibri

a méfidel, stupné 5 az 11 v pfesném a vSeobecném strojirenstvi a stupné 12 az 18 pro vyrobu
polotovart.

Zakladni uchylky: jsou uvedeny ve strojnickych tabulkich. Pomoci nich je mozné ur¢it

vSechny hodnoty potifebné pro rozbor vzajemného ulozeni soucasti. Zakladni uchylky
hleddme v zavislosti na jmenovitém rozméru, poloze toleran¢niho pole a stupni piesnosti.

O

Priklad pro zakladni uchylky dér:

Zakladni tchylky
Rozsah Poloha toleran¢niho pole F | Poloha toleran¢niho pole H
rozméri Stupné piesnosti Stupné piesnosti
(mm)
6 7 8 6 7 8
y +33 +41 +53 +13 +21 +33
ptes 18 do 30 420 +20 +20 0 0 0




+41 + 50 + 64 + 16 + 25 +39

ptes 30 do 50 495 495 L5 0 0 0

Pozn. zakladni uchylky jsou v tabulkdch uvedeny v um!

Horni mezni rozmér diry HMR: je dan algebraickym souctem jmenovitého rozméru
a horni mezni uchylky.
HMR = JR + ES

Dolni mezni rozmér diry DMR: je dan algebraickym souétem jmenovitého rozméru
a dolni mezni uchylky.
DMR = JR+EI

Tolerance IT: je rozdil mezi hornim a dolnim meznim rozmérem ( da se ur¢it také jako
absolutni hodnota rozdilu mezi horni a dolni mezni uchylkou ).
IT = HMR - DMR
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1.1.1. PRIKLAD - DIRA

Urcete horni a dolni rozmér a toleranci pro diru @ 36 F6

V tabulkach najdeme: pro rozsah priméri pres 30 do 50 mm
horni mezni chylka ES = + 41 um = + 0,041 mm
dolni mezni uchylka EI = + 25 um = + 0,025 mm
horni mezni rozmér: HMR = JR + ES =36 + 0,041 = 36,041 mm
dolni mezni rozmér: DMR = JR+EI =36+ 0,025 = 36,025 mm
tolerance: IT = HMR — DMR = 36, 041 — 36, 025 = 0,016 mm
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Ptiklad pro zakladni ichylky hiideli:

Zakladni uchylky
Rozsah Poloha toleran¢niho pole e | Poloha toleran¢niho pole f
rozméru Stupné& piesnosti Stupné& piesnosti
(mm)
6 7 8 6 7 8
y - 60 - 60 - 60 -30 -30 -30
ptes 50 do 80 -79 -90 -106 - 49 - 60 -76




-72 -72 -72 -36 - 36 -36
- 94 - 107 - 126 - 58 - 71 -90
Pozn. zakladni uchylky jsou v tabulkdch uvedeny v um!

ptes 80 do 120

Horni mezni rozmér hiidele hmr: je dan algebraickym souctem jmenovitého rozméru
a horni mezni uchylky.
hmr = JR +es

Dolni mezni rozmér hiidele dmr: je dan algebraickym souctem jmenovitého rozméru
a dolni mezni uchylky.
dmr = JR + ei

Tolerance IT: je rozdil mezi hornim a dolnim meznim rozmérem ( da se ur¢it také jako
absolutni hodnota rozdilu mezi horni a dolni mezni uchylkou ).
IT = hmr - dmr
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1.1.2. PRIKLAD - HRIDEL

Urcete horni a dolni rozmér a toleranci pro hiidel @ 64 7

V tabulkach najdeme: pro rozsah priméri pres 50 do 80 mm
horni mezni uchylka es = - 30 um = - 0,030 mm
dolni mezni tchylka ei = - 60 um = - 0,060 mm
horni mezni rozmér: hmr = JR +es =64 - 0,030 = 63,970 mm
dolni mezni rozmér: dmr = JR +ei =64 - 0,060 = 63,940 mm
tolerance: IT = hmr —dmr = 63,970 — 63,940 = 0,030 mm




